

滁州日报

中共滁州市委主管主办

2026年1月
星期四
农历乙巳年十一月二十

8



滁州日报社出版
国内统一连续出版物号:CN34—0012
代号:25—14

第12228期 今日8版 / 新闻热线:0550-2182120 0550-2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



“创新立市、产业强市、生态兴市”评论之三: 坚定不移推进生态兴市 为现代化新滁州建设提供坚实保障

施正言

好的生态是高质量发展的重要保障。市委七届十次全会鲜明提出“生态兴市”，这不仅是绿水青山的自然生态，更是涵盖风清气正的政治生态、宜居宜业的城市生态以及包括创新生态、产业生态、营商环境等在内的发展生态。生态兴市与创新立市、产业强市相辅相成，是一个有机整体，其中创新立市是先手、产业强市是支撑、生态兴市是保障，构成了当前和今后一个时期滁州发展的战略取向。奋进“十五五”、开启新征程，全市上下必须坚定不移推进生态兴市，苦练内功、奋发有为，为加快打造“五个之城”、建设现代化新滁州营造良好发展环境和生态保障。

要涵养风清气正的政治生态。实现各项事业发展行稳致远，必须营造良好政治生态，这也是生态兴市的根本前提。要树牢清明政治导向。“清明”首在方向明、立场坚。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要锻造清正干部队伍。“清正”贵在守规矩、严自律。要锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，扎紧制度笼子，规范权力运行，一体推进“三不腐”，以“关键少数”的清正带动“绝大多数”的清廉。要营造清朗从政环境。“清朗”重在风气正、人心齐。要牢固树立和践行正确政绩观，落实“五个坚决用起来、五个坚决调下去”要求，让“想干事、能干事，能干成事、不出事”在滁州蔚然成风；坚持严管厚爱结合、激励约束并重，引导全市党员干部持续提升学习能力、强化闭环思维、增强服务意识、提高防范化解风险本领，在为民利企服务中自觉做到“身正心定、腿勤手快、耳顺眼明”“人一之我十之、人十之我百之”，不断凝聚起埋头苦干、实干实效的强大合力。

要营造活力迸发的发展生态。良好的发展生态能够推动资源高效配置，最大限度释放经济潜能、塑造新的优势，这也是生态兴市的核心动力。要培育开放包容的创新生态。构建支持全面创新体制机制，支持各类创新主体大胆探索、勇于突破，营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围，推动全社会创新智慧充分迸发、创新活力持续涌流、创新成果高效转化，让创新创造的种子能够不停地冒出来、长成参天大树，加快打造支持原创的“原始森林”和产业创新的“热带雨林”。要构建向新向优的产业生态。立足三次产业高质量协同发展，聚焦培育壮大新质生产力，加大“双招

双引”力度，推深做实产业链链长制、产业集群群长制，不断优化产业发展政策，完善企业全生命周期服务机制，深化要素市场化改革，提高全要素生产率，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，形成大企业顶天立地、中小企业铺天盖地的产业发展格局。要创优“亭满意”营商环境。巩固提升全国法治政府建设示范市创建成果，依法保护各类市场主体合法权益，着力打造公平正义的法治环境；持续深化“双对”行动，迭代实施政务服务增值化改革，着力打造便捷高效的政务环境；扎实推进社会信用体系建设，进一步构建亲清政商关系，着力打造践诺守信的社会环境，更好融入和服务统一、开放、竞争、有序的市场体系，让各类市场主体在滁州安心创业、顺心发展、舒心成长，持续擦亮市场化法治化国际化一流营商环境品牌。

要打造宜居宜业的城市生态。城市是现代化建设的重要载体、人民群众获得高品质生活的重要空间，良好的城市生态也是生态兴市的重要载体。要聚焦打造宜居宜业乐享之城，突出内涵式发展，让城市既有“山水颜值”，更有“幸福指数”，更好满足人民群众对美好生活的向往。要完善城市功能。坚持人产城全面融合，推进城市功能片区因地制宜强产业、强园区、聚人口，着力建设产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利的现代化城区；要深入实施“千万工程”，深化农村“三大革命”，加快补齐公共服务短板，让农村基本具备现代生活条件，打造宜居宜业和美乡村。要提升城市品质。以推进城市更新为重要抓手，系统推进老旧小区改造、人居环境整治，加快好房子、好小区、好社区、好城区建设，提升城市运行全生命周期本质安全水平；要着眼文脉赓续，深挖“小岗”“醉翁”“大明”“阳明”等文化内涵，加强历史文化名城、街区、村镇有效保护和活态传承，统筹推进城乡精神文明建设，弘扬文明新风，建设更高水平文明城市。要激发城市活力。更大力度投资于人，完善就业创业、民生社保等服务体系，大力发展夜间经济、众创空间等新业态新模式，因地制宜打造消费街区和特色商圈，让城市“烟火气”更浓、“年轻力”更强、“人气”更足；要持续擦亮“滁州有礼”社会治理品牌，推进城市全域数字化转型，以“绣花”功夫不断提升城市治理智慧化精细化水平，加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

要打好污染防治攻坚战。污染防治是生态环境保护的底线任务，必须坚持环保为民，全面落实精准科学依法治污，强化减污降碳协同、多污染物控制协同、区域治理协同，扎实推进中央和省环保督察反馈问题整改，深入推进蓝天、碧水、净土保卫战，坚决守护滁州的好山好水。要做好生态修复主动仗。生态修复是筑牢生态安全屏障的关键举措，必须坚持山水林田湖草一体化保护和系统治理，加强江淮分水岭等重要生态空间生态修复，坚定落实长江十年禁渔，深入实施绿美江淮行动，深化河（湖）长制、新一轮林长制改革，不断提升生态系统多样性、稳定性、持续性。要打好绿色转型发展持久仗。绿色转型是实现生态效益与经济效益双赢的根本路径，必须全面落实促进绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格、科技、环保政策，推动重点行业、重点领域节能降碳改造，构建清洁低碳高效的新型能源体系，以产业“含绿量”提升发展“含金量”，加快建设人与自然和谐共生的美丽滁州。

锐始者必图其终，成功者先计于始。新征程上，全市上下要坚持“创新立市、产业强市、生态兴市”不动摇，咬定目标、乘势而上，干字当头、创先争优，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，加快把“十五五”发展宏伟愿景变成美好现实，奋力谱写现代化新滁州建设新篇章。

备足春联迎佳节

1月6日，琅琊区创达义乌商贸城，商户正忙着悬挂春联、挂件等节日饰品，为市民采购饰品做足准备。

随着春节脚步的日益临近，商户们抢抓节前消费旺季，精心布置摊位、备足货品，以饱满的热情迎接即将到来的新春消费热潮，全力满足市民一站式购置年货的需求。

全媒体记者毕 鸿摄



《安徽日报》1月7日1版刊发

滁州市坚持“创新立市、产业强市、生态兴市”— 激活新动能，打造经济增长极

安徽日报记者罗 宝 李邦军

锁定在50%。

越好、华瑞微、晶隆、博晶……短短几年时间，得益于南京、合肥两大集成电路产业园的辐射，这里已集聚起数十家半导体及电子信息企业。“我们与浦口区合作成立开发公司，创新采用出资收益分成模式，并设立规模20亿元的都市圈中小企业发展基金，带来企业迅速集聚。”南谯区工信局副局长金诚对记者说，放眼“十五五”，浦口南谯经济开发区将利用好在南京、上海等地设立的20个“研发飞地”，让“研发在外、转化在南谯”成为毗邻区跨界合作的典范。

与此同时，在全椒县、定远县两地，合滁合作园区也在合肥市产业外溢的浪潮中，逐步构建起汽车零部件、新能源电池、智能设备装备产业集群。

以改革破题、以开放破界、以创新破局，滁州在全省乃至长三角发展大局中找定位、树标杆、创新打法手法，促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

顶山一汊河、浦口一南谯、天长一六合等省际毗邻地区携手共建，南京滁州结对合作园多点发力，中新苏滁高新区硕果累累。目前，滁州已实现了与沪苏浙城市、城区、园区合作的全覆盖，并在长三角设立49个科创飞地。

目前，滁州市正与百度智能云开展合作，以中新苏滁高新区为核心载体，以“技术+场景”双轮驱动，打造全国领先的人工智能数据标杆基地。

百度的信心，源自于中新苏滁高新区热带雨林般的创新生态。“企业需要什么，我们就做什么。”中新苏滁高新区管委会主任郭永付介绍，“十五五”期间，园区将借鉴、利用苏州工业园区的经验和资源，常态化开展“链上苏滁”，银企对接、人才帮招等活动，构建“基金丛林”，搭建“政策计算器”企业服务超市”，为企业精准画像、匹配政策。同时，完善“二号章”制度，让企业“不出园区办完事”。

(下转第五版)

滁州制造，“绿”意盎然

——我市构建绿色制造体系打造绿色工厂

全媒体记者胡文峰

四中全会精神在基层

落实促进绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格、科技、环保政策。

——摘自“十五五”规划建议

后，是一条持续深耕、自觉融入绿色基因的发展之路。

“绿色工厂的评选，不仅看生产，更综合考量资源节约、环境保护、清洁生产与循环经济等多维表现。”该公司安防经理王东旭表示。早在建厂之初，企业便投资1000万元建设高标准环保处理系统，配套1000立方米自流式事故应急池，确保事故废水不外排，实现工业用水100%循环利用，年节水超50万吨。

车间二楼，一套庞大的蒸汽余热回收装置持续运转，将生产线余热回收再利用，每年可节约热量成本500余万元。从废气、粉尘到余热、废水，每一处排放点都成为节能降耗的“发力点”，诠释着“原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化”的绿色工厂内涵。

企业坚定“向绿而行”，背后离不开国家绿色政策的精准激励与地方政府的悉心培育。

该公司财务负责人庞景霞告诉记者，包括环境保护税、增值税、企业所得税等多个税种在内的绿色税收政策，在鼓励企业节能减排、保护环境上具有非常明确的导向作用，激励企业更加坚定走绿色发展之路的信心与决心。

(下转第五版)

天长吹响“超千亿、进前列”奋斗号角

本报讯 日前，天长市委十五届八次全会明确“十五五”时期总的工作基调是“超千亿、进前列”，将此作为新形势下发展的最大目标和新阶段奋斗的最强主题。新年伊始，天长全市上下快动员、强部署，掀起大干快上、争先进位的奋斗热潮，当好全省县域高质量发展排头兵，力争2028年经济总量超千亿，各项工作在省内走在前列，在长三角争当表率。

1月4日，天长市党政代表团前往泰州市靖江市、南京市六合区开展学习考察，聚焦产业升级、技术创新、乡村振兴等重点领域，拓视野、找差距、寻对策、取真经。1月5日，天长市召开高质量发展大会，密集部署产业集群培育、“双招双引”增效、创新赋能高质量发展、乡村振兴、城镇经济提升、服务业扩能提质、滁州高新区“二次创业”等工作下一步行动方案，持续吹响“超千亿、进前列”奋斗号角。

数据显示，“十四五”时期，天长经济社会发展取得长足进步，地区生产总值连跨3个百

亿台阶，预计突破800亿元大关，人均GDP达到12.6万元，勇夺滁州市县域经济和社会发展考核“六连冠”。据悉，为牢牢把握“超千亿、进前列”的支撑点，天长将着力抓好“六个攻坚突破”：在产业培育上攻坚突破，以“3+3+N”现代工业体系做强工业硬支撑；在项目引建上攻坚突破，以更大视野谋划项目，更大手笔招引项目，更大力度推进项目；在科技创新上攻坚突破，健全完善“微成长、小升高、高变强”的创新型企业在梯次培育机制，突出“两新”融合，持续做实“四题模式”；在园区提质上攻坚突破，做大高新区“核心引擎”，做优金牛湖“示范窗口”，做精镇园区“特色板块”；在乡村振兴上攻坚突破，推动农业“接二连三”、乡村“全域和美”、农文旅“深度融合”；在营商环境上攻坚突破，打造“办事高效”的政务环境，“保障有力”的要素环境和“公正有序”的法治环境，为实现“超千亿、进前列”目标提供坚强保障。

(天 宣)

中央、省级媒体
看滁州
ZHONGYANG SHENGJI MEITI
KAN CHUZHOU

以热带雨林般的创新生态激发活力

新年伊始，位于浦口南谯经济开发区的安徽超越电子有限公司的车间里，光线柔和均匀，机器低鸣运转。这家拥有44项核心专利，在真空镀膜技术领域突破国外垄断的半导体高科技企业，已将今年的营收增幅继续